

中新社广州4月15日电 (记者 蔡敏婕)15日下午，在广交会展馆举行的第二届珠江国际贸易论坛“打造粤港澳大湾区投资制度创新高地”论坛上，多位业内人士认为粤港澳大湾区在投资制度创新方面，有实力成为探路者、先行者和领头羊，从而引领推动构建新发展格局。

中国商务部国际贸易谈判代表兼副部长王受文说，商务部出台支持粤港澳大湾区建设的政策措施，包括消费、贸易投资和经济合作等重点领域，推进内地、香港、澳门三地共建单一自贸区工作，提升内地与港澳贸易投资自由化便利化水平。

“在推进大湾区建设过程中，制度创新是关键，需要在投资、金融、税收、人才等方面进行深入探索和创新，加快建设世界重要投资制度创新高地。”中国建设银行监事长王永庆说，同时，还要加强与国际接轨，吸引更多国际投资和人才，推动粤港澳大湾区成为全球最具竞争力的经济区域之一。

香港中华总商会会长蔡冠深认为，大湾区是香港更好融入国家发展大局的最佳切入点。在强化与大湾区创科联动、扩大金融服务发展机遇等方面，香港可以发挥重要的功能。

在蔡冠深看来，港穗作为推动大湾区建设的两个中心城市，可携手探讨建立两地安全规范的大湾区跨境数据流通机制，并研究设立离岸数据中心，允许两地数据在大湾区内存取而不构成数据出境。

“如今，澳门各种资源要素快速汇聚，产业机遇不断涌现，澳门经济正在浴火重生。”粤澳工商联合会会长施家伦说，“国家给予我们很多支持政策，如何进一步打通、落实与融合这些政策，值得我们研究。”

中国宏观经济研究院(国家发改委对外经济研究所)研究员王海峰认为，从发展的视角来讲，大湾区未来的出路是构建统一的大市场，使得湾区内货物、服务、人才、技术、数据、资金能够自由流动。(完)